
Комплект № 4
⚫ каретка с крючком на нити да 

= 100 г
⚫ 3 груза массой по (100±2) г
⚫ динамометр школьный с 

пределом измерения 4 Н (С = 
0,1 Н)

⚫ направляющая (коэффициент 
трения каретки по 
направляющей 
приблизительно 0,2)



Определение коэффициента трения скольжения
Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, один груз, направляющую 
рейку, соберите экспериментальную установку для измерения коэффициента 
трения скольжения между кареткой и поверхностью рейки. 
В бланке ответов:

1)сделайте рисунок экспериментальной установки;
2)запишите формулу для расчёта коэффициента трения скольжения;
3)укажите результаты измерений веса каретки с грузом и силы трения скольжения 

при движении каретки с грузом по поверхности рейки;
4)запишите числовое значение коэффициента трения скольжения.

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

Вывод: В ходе выполнения экспериментального задания коэффициент трения 
скольжения оказался равным 0,2.

 



Определение работы силы трения
Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, один груз, направляющую 
рейку, соберите экспериментальную установку для определения работы силы 
трения при перемещении в горизонтальном направлении каретки с грузом на 
длину рейки. 
В бланке ответов:

1)сделайте рисунок экспериментальной установки;
2)запишите формулу для расчёта работы силы трения;
3)укажите результаты измерений силы трения скольжения при движении каретки с 

грузом по поверхности рейки, длины рейки;
4)запишите числовое значение. работы силы трения.

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

Вывод: В ходе выполнения экспериментального задания работа силы трения скольжения 
оказалась равным -2Дж.

Оценка границ интервала, внутри которого может оказаться верный 
результат, полученный учеником, рассчитывается методом границ. 
Учитывая погрешность измерения динамометра, получаем: 
Fтяги = (0,4 ±0,1) Н;l=(0,5±0,005)м.
Так как А=Fтр · s то нижняя работы силы трения НГ(А) = 0,3Н·0,495м= 
0,15 Дж. 
Верхняя граница ВГ(А) = 0,5Н·0,505м= 0,26 Дж. 

2) А= -Fтр · s; Fтр =Fтяги (при 
равномерном движении); 

4) А= - 0,4 Н · 0,5 м= -2 Дж.

3) Fтяги = 0,4 Н; l = 0,5 м;



Определение  зависимости силы трения 
скольжения от силы нормального давления
Используя каретку (брусок) с крючком, динамометр, три груза, направляющую 
рейку, соберите экспериментальную установку для определения зависимости 
силы трения скольжения от силы нормального давления
В бланке ответов:

1)нарисуйте схему эксперимента
2)запишите формулу для расчета коэффициента трения
3)укажите результаты измерения
4)сформулируйте вывод о зависимости силы трения скольжения от силы 

нормального давления

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки № опыта

Сила 
нормального 

давления, 
Н

Сила трения, 
Н

1 2 0,4
2 3 0,8
3 4 1,2

Вывод: В ходе выполнения экспериментального задания оказалось, что 
сила трения пружины прямо пропорциональна силе нормального давления.



Комплект № 5
⚫ источник питания постоянного 

тока 4,5 В
⚫ вольтметр 0-6 В, С = 0,2 В
⚫ амперметр 0-2 А, С = 0,1 А
⚫ переменный резистор (реостат) 

сопротивлением 10 Ом
⚫ резистор, R1 = 12 Ом, 

обозначить R1
⚫ резистор, R2 = 6 Ом, обозначить 

R2
⚫ соединительные провода, 8 шт.
⚫ ключ
⚫ рабочее поле



Определение электрического сопротивления резистора
Определите электрическое сопротивление резистора R1. Для этого соберите 
экспериментальную установку, используя источник тока 4,5 В, вольтметр, 
амперметр, ключ, реостат, соединительные провода и резистор, 
обозначенный R1. При помощи реостата установите в цепи силу тока 0,2 А. 
В бланке ответов:

1)нарисуйте электрическую схему эксперимента;
2)запишите формулу для расчёта электрического сопротивления;
3)укажите результаты измерения напряжения при силе тока 0,2 А;
4)запишите численное значение электрического сопротивления.

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

Вывод: В ходе выполнения 
экспериментального задания 
сопротивление резистора R1 
оказалось равным 12 Ом.



Определение работы тока
Используя источник тока, вольтметр, амперметр, ключ, реостат, 
соединительные провода, резистор, обозначенный R1, соберите 
экспериментальную установку для определения работы электрического 
тока на резисторе. При помощи реостата установите в цепи силу тока 0,3 
А. Определите работу электрического тока за 10 минут. 
В бланке ответов:

1)нарисуйте электрическую схему эксперимента;
2)запишите формулу для расчёта работы электрического тока;
3)укажите результаты измерения напряжения при силе тока 0,3 А;
4)запишите численное значение работы электрического тока.

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

Оценка границ интервала, внутри которого может оказаться 

верный результат, рассчитывается методом границ. 

С учётом погрешности измерения: I = (0,3±0,1) A;U = (3,6±0,2) В. 

Так как А = UIt, то нижняя граница работы электрического тока 

НГ(А) = 3,4 В • 0,2 А • 600 с = 408Дж. 

Верхняя граница ВГ(А) = 3,8 В • 0,4 А • 600 с = 912 Дж.

Вывод: В ходе выполнения 
экспериментального задания работа 
тока оказалась равной 648 Дж.



Определение мощности тока
Используя источник тока (4,5 В), вольтметр, амперметр, ключ, реостат, 
соединительные провода, резистор, обозначенный R2, соберите 
экспериментальную установку для определения мощности, выделяемой на 
резисторе при силе тока 0,5 А. 
В бланке ответов:

1)нарисуйте электрическую схему эксперимента;
2)запишите формулу для расчёта мощности электрического тока;
3)укажите результаты измерения напряжения при силе тока 0,5 А;
4)запишите численное значение мощности электрического тока.

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

Оценка границ интервала, внутри которого может оказаться 
верный результат, рассчитывается методом границ. С 
учетом погрешности измерения:
 I = 0,5±0,1 A; U = 3,0±0,2 В. Так как Р = UI, то нижняя 
граница мощности НГ(Р) = 2,8 В · 0,4 А = 1,1 Вт.
Верхняя граница ВГ(Р) = 3,2 В - 0,6 А = 1,9 Вт.

Вывод: В ходе выполнения экспериментального 
задания мощность электрического тока оказалась 
равной 1,5 Вт.



Определение  зависимости силы тока, возникающей в 
проводнике, от напряжения на концах проводника
Используя источник тока (4,5 В), вольтметр, амперметр, ключ, реостат, 
соединительные провода, резистор, обозначенный R2, соберите 
экспериментальную установку для исследования зависимости силы тока, 
возникающей в проводнике, от напряжения на концах проводника. 
В бланке ответов:

1)нарисуйте электрическую схему эксперимента;
2)укажите результаты измерения напряжения при силе тока  при разных 

положениях ползунка реостата;
3)Сделайте вывод о зависимости силы тока, возникающей в проводнике, от 

напряжения на концах проводника

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

Вывод: В ходе выполнения экспериментального 
задания оказалось, что при увеличении 
напряжения между концами проводника сила 
тока в проводнике также увеличивается .

№ опыта I, A U, B
1 0,2 2,4
2 0,3 3,6
3 0,4 4,8



Проверка правила для силы электрического тока при 
параллельном соединении резисторов

Используя источник тока (4,5 В), вольтметр, амперметр, ключ, реостат, 
соединительные провода, резисторы, обозначенные R1 и R2 соберите 
экспериментальную установку для проверки правила для силы тока при 
параллельном соединении резисторов.
В бланке ответов:
начертите электрическую схему эксперимента;
измерьте силу тока в каждой ветви цепи и на неразветвленном участке;
сравните силу тока на основном проводнике с суммой сил токов в параллельно 
соединенных проводниках, 
сделайте вывод о справедливости или ошибочности проверяемого правила.

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

Вывод: В ходе выполнения экспериментального задания 
оказалось, что сила тока на основном проводнике равна 
сумме сил токов в параллельно соединенных проводниках 
.

I, A I1, A I2, A Вывод
0,6 0,4 0,2 I =I1+I2



Проверка правила для электрического напряжения при 
последовательном соединении резисторов

Используя источник тока (4,5 В), вольтметр, амперметр, ключ, реостат, 
соединительные провода, резисторы, обозначенные R1 и R2 соберите 
экспериментальную установку для проверки правила для электрического 
напряжения при последовательном соединении резисторов.
В бланке ответов:
начертите электрическую схему эксперимента;
измерьте напряжение на каждом резисторе и общее напряжение на участке, 
включающим оба резистора;
сравните напряжение на каждом резисторе и общее напряжение на участке, 
включающим оба резистора
сделайте вывод о справедливости или ошибочности проверяемого правила.

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

Вывод:  Общее напряжение на двух последовательно 
соединенных резисторах равно сумме напряжений на 
каждом из резисторов.

U, В U1, В U2, В Вывод
3 2 1 U =U1+U2



Комплект № 8
⚫ штатив с муфтой
⚫ рычаг
⚫ блок подвижный
⚫ блок неподвижный
⚫ нить
⚫ 3 груза массой по (100±2) г
⚫ динамометр школьный с 

пределом измерения 4 Н (С = 
0,1 Н)

⚫ линейка длиной 200-300 мм с 
миллиметровыми делениями



Определение момента силы, действующего на рычаг
Используя рычаг, три груза, штатив и динамометр, соберите установку для 
исследования равновесия рычага. Три груза подвесьте слева от оси вращения рычага 
следующим образом: два груза на расстоянии 6 см и один груз на расстоянии 12 см от 
оси. Определите момент силы, которую необходимо приложить к правому концу 
рычага на расстоянии 12 см от оси вращения рычага для того, чтобы он оставался в 
равновесии в горизонтальном положении.
В бланке ответов:

1)зарисуйте схему экспериментальной установки;
2)запишите формулу для расчета момента силы;
3)укажите результаты измерений приложенной силы и длины плеча; запишите числовое 

значение момента силы.

Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки 2) M=Fl

3) F = 2Н, l = 0,12 м

4) М = 2Н·0,12 м = 0,3 Н·м
Вывод: В ходе выполнения экспериментального 
задания момент силы, которую необходимо 
приложить к правому концу рычага оказался равным 
0,3 Н · м.

Учитывая погрешность измерения динамометра и 

линейки, получаем: F = ( 2± 0,1) Н; l = (0,12 ± 0,01)м.  

Значения прямых измерений считаются верными, если 

они укладываются в указанные границы.



Определение работы силы упругости при подъеме 
груза с помощью неподвижного блока

Используя штатив с муфтой, блок неподвижный, нить, 3 груза, 
динамометр школьный, линейку, определите работу силы упругости при 
подъеме трех грузов на высоту 20 см.
В бланке ответов:

1)сделайте рисунок экспериментальной установки;
2)приведите формулу для расчета работу силы упругости;
3)укажите результаты прямых измерений высоты и силы упругости;
4)Вычислите работу силы упругости при подъеме трех грузов на указанную 

высоту;
Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

2) А = Fупр.h; 

3) Fупр. = 3,2 Н (при равномерном перемещении);
     h = 0,2 м; 
4) А = 3,2 Н·0,2 м = 0,64 Дж

Вывод: В ходе выполнения экспериментального задания работа силы 
упругости при подъеме тела оказалась равной 0,64 Дж.



Определение работы силы упругости при подъеме 
груза с помощью подвижного блока

Используя штатив с муфтой, блок подвижный, нить, 3 груза, динамометр 
школьный, линейку, определите работу силы упругости при подъеме трех 
грузов на высоту 20 см.
В бланке ответов:

1)сделайте рисунок экспериментальной установки;
2)приведите формулу для расчета работу силы упругости;
3)укажите результаты прямых измерений высоты и силы упругости;
4)Вычислите работу силы упругости при подъеме трех грузов на указанную 

высоту;
Образец возможного решения
1) Схема экспериментальной установки

2) А = Fупр.h; 

3) Fупр. = 2 Н (при равномерном перемещении);
     h = 0,2 м; 
4) А = 2 Н·0,2 м = 0,4 Дж

Вывод: В ходе выполнения экспериментального задания работа силы 
упругости при подъеме тела оказалась равной 0,4 Дж.


